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Trén thuc té, cac quy tic phat am trong tiéng Han duoc phan loai c6 doi chit khac biét, 8 quy tic
duoc liét ké trén duoc don gian héa dé hoc sinh d& nam bit.
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2. Bién 4m cing (A3%h
Phu ém CU6i + _|1 Er l:Ir A’ I _> [-I-I]i [EE]’ [HH]’ [AA]Y [xx]

Néu truéc 71, =, H, A, X lamot phy &m thi 71, =, &, A, X s& dugc phat &m manh 1én

thanh &m céng [1], [£C], [B], [AA], [*X]
[RIA]
[EE#]
(2770
[EE]

[Z{CH

3. Bién am mii (H| 23}
3.1
[M][=].[=]+ » >[0o],[E],[-]

Tur ¢6 phu am cubi duoc doc 1a[71], [E], [E] khi gap = thi[71], [E], [=] s& lan luot duoc doc

thanh [0], [O], [-]

Vidy: HE=LE > [HECLH Sl [’H] > [ed] 2

3.2
[M].[=][=]+ o >[o] [O],[-]

Tir c6 phu &m cubi duge doc 1a[1], [=], [E] khigap T thi[71], [=], [£] s& lan lugt duoce doc

thanh [o], [E], [-]

Vidu: f0F -> [0 X OPCH [Z0EH -> [2 0k

3.3

[“].[B].[c]+ & >[-] [Ba] [o]+[-]

Tir ¢6 &m cudi duge doc 1a[L], [O], [0 ] khigip = thi = bi bién thanh L




[]+ 2 >[0]+]L]
Tir ¢6 m cubi duoc doc 1a[ 1] khigap = thi[ 1] duge doc thanh [0]va 2 dugc doc thanh [L-]

Vidy: =78 [24)] 4y (44

4. Bién am bat hoi (87123}
s + 1, £, 1, X >[3],[E],[x] [X]
o, £, H°H, X + 3 >3], [E][m] [X]

vidw SCH[REQ B[R] A0 [AED @R [HR

5. Bién am vom hong (£7H22hH
c+ |/, 0k, 4, w > [x]
Tircd am cudi la = gap nguyén am 0|’ s& duge doc thanh [X]]

Vidg: =0[ [7X]]  si=0| [8f=0l]

e+ |/, /F 4, u, 7/ ->[X]

Tircé am cudi la = gap nguyén am 0|’ s& duge doc thanh [X]]

Vidu:

=0|CF [HFX|CH eS|t [CHAICH
Zto| 7)) LS [7HH ]

=0[0F [11X|OF] =0lA [FAA]

6. Pdng hoa (52}




2 + 2 >l

Tir c6 am cudi la = khi gap phudm = sé& duoc doc thanh [I]
Vidu: 2|0t 2E

L+ 2 ->]l]

Turco amcudi la L khi gip phudm 2 s& duoc doc thanh [I]
vide: H3 [EE] g (@]

2 + L >l

Tirc6 am cudi la = khi gap phudm L sé& duoc doc thanh [I]

P L 2 = 2
Vide: 22 [2E] ]

7. Thém vao (H7hH

8. Loai bé (&2
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